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力的概念
【专题讲解】
    力的概念是整个力学的基础，物体发生形变和物体运动状态发生变化均离不开力。中考要求理解力的概念，知道力是改变物体运动状态的原因，理解力的三要素，会使用弹簧秤测力及会作力的图示。
  1. 力的概念
    (1)力是物体对物体的相互作用
    一个物体受到力的作用，一定是另一个物体对它施加这种作用。受力的物体叫受力体，施力的物体叫施力体。力不能脱离物体而单独存在，这即是力的物质性和相互性。
    应注意：在分析物体受力时，一定要找出施力的物体，如果没有施力体，这个力就不存在。如：正在空中向前飞行的子弹，受到重力和空气的阻力，地球和空气是施力体，子弹是受力体。有人说，因为子弹正在向前飞行，所以它还应受到一个向前的推力作用，这是不对的，因为找出不推力的施力物体。
    （2）力是改变物体运动状态的原因
    物体的运动状态的改变主要是指物体的速度的变化。——速度的大小发生变化；速度的方向发生变化；速度的大小和方向都变化，这三种情况均认为物体的运动状态发生了变化。
    当物体受到一个力的作用，或受到几个力的作用，但合力不为零时，力的作用就会使物体运动状态改变，物体将做变速直线运动或曲线运动。
    应注意：力不是维持物体运动状态的原因，而是改变物体运动状态的原因。
    (3)力的矢量性：力不但有大小，而且有方向，这种既由大小又由方向决定的量，我们叫矢量。
    大小相同而方向不同的两个力

分别作用在物体Ａ上，如图1所示，物体Ａ的运动状态变化就不同。
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    (4)力的作用效果
    力的作用使受力的物体发生运动状态变化或形状、体积的变化。
  2. 力的单位及测量
    (1)力的单位：
    在国际制单位中，力的单位是牛顿简称牛，国际符号为N。
    (2)力的测量
    实验室里测量力的工具是弹簧秤。它的测力原理是：在弹性限度内，弹簧伸长的长度跟它受到的拉力成正比。弹簧称的刻度是均匀的。
    使用弹簧秤时：
    <1>看清量程，即最大刻度值。
    <2>观察弹簧秤的测力单位、最小刻度。
    <3>调零
    <4>使用弹簧秤测力时，注意弹簧、指针和挂钩不要与刻度盘有摩擦。测拉力时，弹簧秤拉着物体沿着接触面匀速前进，弹簧秤与接触面平行，弹簧秤能自由伸缩而不受阻碍。
  3. 力的三要素及力的图示：
    (1)力的三要素：
    影响力的作用效果的是力的大小、方向和作用点，称之为力的三要素。
    (2)力的图示
    用一根箭头的线段准确地把力的三要素表示出来，叫力的图示。
    力的图示法：
    <1>首先确定受力物体，根据力的大小选择并画出适当的标度。
    <2>力的作用点一定要画在受力体上，根据确定的标度用线段的长度表示力的大小。力的作用点可以沿着力的作用线移动，而不影响力的作用效果。
    <3>在线段的末端画箭头，表示力的方向，将图示力的符号和数值标在线段末端。
    注意力的图示和力的示意图的区别：力的示意图是在受力的物体上沿力的方向画个箭头，表示物体在此方向上受到力的作用。线段的起点表示力的作用点。但不要求用线段的精确长度表示力的大小。
    例题1  判断以下几种说法是否正确，并简要说明理由：
    (1)马拉车向前运动，车不向后拉马；
    (2)磁铁吸引铁块，铁块不吸引磁铁;

    (3)上升的气球不受重力作用。
    分析和解  力是施力的物体与受力物体之间的作用，这个作用是相互的，即施力物体对受力物体有一个力的作用，同时受力物体给施力物体一个反作用，若施力物体对受力物体的作用停止，受力物体对施力物体的作用也同时停止，这是一种力的性质，即施力物体同时也是受力物体。把上述的马、磁铁、地球看作是施力物体，车、铁块、气球就是受力物体，它们之间的作用也是相互的，不能只看到马拉车向前走，磁铁有磁性和气球上升这些现象，而忽视了力的作用是相互的这一重要的性质，所以：
    (1)不正确。马拉车之间的作用是相互的，车也向后拉马。
    (2)不正确。磁铁和铁块之间的作用是相互的，铁块对磁铁也有吸引作用。
    (3)不正确。不论气球是否运动，都要受到因地球的吸引而使物体受到重力的作用。
    例题2  一个迅速向上抛出的石块，当不计空气阻力时，抛出石块在上升过程中受到几个力的作用？各是什么力，每个力的施力物体是什么？
    分析和解  有同学认为石块受到两个力的作用，向上的抛力和重力。其实上抛的力是不存在的，因为找不到这个力的施力物体，石块还没有离开手时，石块受到两个力，手对石块的推力和石块受到的重力，当石块离开手后，手对石块的作用力已经消失，石块只受到重力作用。那么石块为什么还能上升呢？这是因为石块有惯性，它有保持物体原来运动状态的性质。
    正确答案：石块在上升过程中只受到一个力的作用，为方向竖直向下的重力作用。重力的施力物体是地球，受力物体是上升过程中的石块。
    例题3  粉笔盒A放在水平的讲台上，把黑板擦Ｂ叠放在粉笔盒上，粉笔盒受到哪些力？这些力的施力物体是什么?（图2）



    分析和解  首先要确定研究对象为A。和A发生力的作用的物体有3个，地球对A的作用力是重力，方向竖直向下；桌面对A的作用力是支持力，方向竖直向上；黑板擦对A的作用力是压力，方向竖直向下。这3个力都作用在A上，A是受力物体，施力物体分别是地球、桌面和黑板擦。
    正确答案：粉笔盒受到3个力：重力、支持力和压力，施力物体分别是：地球、桌面和黑板擦，受力物体为A。
    例题4  如图3所示，弹簧秤的测量范围是_______，物体A重_______牛。
    分析和解  测量范围是指起始刻度值与最大刻度值之间的范围，这个弹簧秤的测量范围是0～4牛，根据秤的最小刻度是0.2牛，得出物体A重1.6牛。
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